
reliefarea partiturii femimine. In rest, 
de la cele două compoziţii reuşite ale 
lui Samuel Fischler (în rolurile 
Schlumpf şi Traugott von Friedemann) 
şi pînă la rolul foarte episodic, dar 
bine gîndit, al chelnerului Guillaume 

TEATRUL „C. I. NOTTARA" 

„HIPNOZA" de Şt. Berciu 

O nouă piesă a lui Ştefan Berciu. Fi-
reşte, o nouă piesă poliţistă : o crimă 
a avut loc. Iţele sînt, ca de obicei, 
destul de îincîlcite. Criminaiul nu viine 
sâ se predea singur, ros de remuşcări, 
după o noapte lungă de insomnie. 
Există probe care fac să se creadă 
că crima a fost comisă de o anumită 
persoană, alte fapte, ulterior aduse 
la lumină, îndreaptă atenţia ancheta-
torilor asupra altcuiva, pentru ca, îin 
cele din urmă, criminalul să fie do-
vedit un al treilea — cel la care ni-

(Isac Cassvan), actorii — din care mai 
amintim pe Sonia Gurman şi Sami 
Godrich — au adus o contribuţie pre-
ţioasă, bine partieuiarizată, la reuşita 
colectivă. 

Călin Găliman 

meni nu trebuia să se aştepte. Schema 
este clasică. Dar şi aici, ca şi în piesele 
anterioare ale lui Ştefan Berciu, este 
prezent un element înnoitor. Pe de o 
parte, refuzul de a folosi clişeele lite-
raturii poliţiste. Pe de altă parte, stră-
dania autorului de a descoperi semni-
ficaţii mai adînci, iintenţia de a educa, 
în spiritul răspunderii colective, pentru 
o înaltă ţinută civică şi morală. 

In Hipnoza, eşafodajul logic este 
abil construit. Fără complicaţii inu-
tile, fără afcmosferă de mister şi de 
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tenebre. Urmărirea criminalului nu se 
face cu lanterna şi cu lupa în mînâ, 
nu au loc atacuri priin surprindere, nu 
se distribuie nici o lovitură, nu se ri-
dică piedica nici unui revolver ; într-un 
cuvîmt, nimic din arsenalul de procedee 
foilosite de literatura poliţistă de du-
zină. Locul şi împrejurările crimei sînt 
doar sugerate. (Evenimentele sîngeroast 
se petrec în preistoria piesei. La ridi-
carea cortinei focul de revolver ucigaş 
a şi fost tras.) Elementul de specta-
culos factice fiiind cu premeditare eli-
minat, Ştefan Berciu are ddsponibili-
tatea să-şi îndrepte atenţia asupraadîn-
cirii faptelor de viaţă, poate să-şi con-
centreze atenţia spre dezvoltarea psi-
hologică a personajelor, ale căror por-
trete cîştigă astfel în relief şi culoare. 

In ansambdu, se poate vorbi. în legâ-
tură cu această nouă piesă a lui Berciu, 
de un sensibil progres în evoluţia sa 
dramaturgică. Mai întîi, uin spor de 
măiestrie în ce priveste replica, acum 
mai vie, care a cîştigat în naturaleţe 
(dar ar mai suporta încă şlefuire). Ac-
ţiunea este mai concisă, desfăşurarea 
evenimentelor dramei are o mai mare 
cursivitate, este mai simplă, fără mean-
dre artificial constnuite ; autorul a re-
nunţat la retrospectivele folosite pînâ 
la abuz în piesele anterioare. In afară 
de acestea, el a izbutit să se elibereze 
şi de un anumit ton didactic-morali-
zator, arid, care se făcea încă simţit 
pe alocuri în pieseile precedente. Se 
înregistrează cu satisfacţie filonul de 
umor care încălzeşte şi înviorează des-
făşurarea acţiunii. Din nefericire, nu 
toate momentele de oomedie sînt la 
fel de izbutite. Şi aceasta, pantru că 
uneori se mizează pe comicul facil, 
realizat din folosirea unor expresii ar-
gotice. Puţim obositoare se arată în 
piesă implicaţiile de ordin psihopato-
logic : amnezia de care suferă actriţa 
Dana Bengeanu în urma unui trauma-
tism, şedinţele de sugestie şi alte pro-
cedee clinice care i se aplică. 

în spectacoluil realizat de colectivul 
Teatruiui „C. I. Nottara", elementele 
de rebus ale piesei, transpuse scenic, 
au efectul unui prelungit „captatio be-
nevolentiae", activează atenţia, solicită 
inteligenţa spectatorului şi, ca orice 
luerare aparţinînd speciei poliţiste, pro-
duce o anumită satisfacţie şi relaxare. 

Versiunea scenică a lui George Ra-
fael este riguros gîndită. Ritmul nu 
şchioapătă : de aceea, se realizează o 
gradaţie a interesului faţă de eveni-
mentele din piesă ; de aceea, toate 
detaliile converg spre deznodămîintul 
final. Foarte bine găsită proiecţia de 
fotografii (realizate cu simţ artistic de 
Sandu Mendrea) care, pe lîmgă faptul 
că evită discontinuitatea actiunii, con-
tribuie totodată la realizarea atmosfe-
rei piesei. In general, spectacolul are 
o ţmută sobră, echilibrată. Pe această 
linie se însoriu şi cele mai multe in-
terpretări actoriceşti. Eugenia Bădu-
lescu (Dana Bengeanu) a trecuL cu dis-
cretie şi inteligenţă scenică peste difi-
cultătile unui rol situat la granita pato-
(logicului. într-un permanent freamăt, 
ochii actritei, de o mare expresivitate, 
transmit febrila încercare a persona-
jului de a-şi lega firul memoriei, rupt. 
Figură de om respectabil, firească în 
alcătuirea ei, cu uşoare semne de 
oboseală şi de imperceptibile emotii, 
transcrise cu o tehnică actoricească bine 
stăpînită, George Sion în doctorul Au-
gustin Moran. Oarecum diferit, suge-
rînd mai mult duplicitatea personaju-
lui, şi-a compus rolul Eugenia Marian 
{doctor Eveline Cristea). Val Săndu-
lescu (colonel Valeriu Pandrea) a con-
dus ancheta, sugerînd biografia unui 
cetăţean de azi şi de aici, preocupat 
să aducă lumină într-o afacere 
încurcată, conştient de răspunderea ce-i 
revine în apărarea legalitătii populare. 
Theo Partisch (lt. Velicu) 1-a secondat 
cu rezultate nu totdeauna satisfăcă-
toare. Eugenia Oprescu, „astenică", şi 
Nelu Tenopol, „escroc modern", două 
personajo cu pondere comică (şi nu 
inumai atît), au fost sooulent intarpre-
tate de Rodica Sanda Ţuţuianu şi Ion 
Punea, care au mimat cu „autentici-
tate" o nebumie cu tîlc, neanticipînd şi 
nealterînd cu nimic elemenitul surpriză 
din final. 

în conformitate cu textul, Victoria 
Dobre (Tina Oancea), Dorin Moga (Vic-
tor Dinu), George Păunescu (Maior Dr. 
Bota), Angela Chiuaru (Adela Vizanti). 
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